

## Изъ частной переписки

### Послѣдніе дни Леонида Андреева

Въ концѣ февраля 1919 года мнѣ удалось, благодаря подкупности большевистскихъ комиссаровъ, бѣжать въ Финляндію, гдѣ я прежде всего попалъ въ карантинъ. Тамъ я долженъ былъ отсидѣть недѣлю, причемъ доступъ постороннимъ въ карантинъ воспрещался. Каково же было мое радостное удивленіе, когда на третій день моего пребыванія къ намъ въ комнату ввалился въ огромной дохѣ и высокихъ валенкахъ Леонидъ Николаевичъ Андреевъ. Непосредственно передъ большевистскимъ переворотомъ газета «Русская Воля», которую онъ съ увлечениемъ редактировалъ, порешла въ другія руки и редакторомъ ея назначеннъ былъ Савинковъ. Леонидъ Николаевичъ наканунѣ переворота уѣхалъ въ Финляндію и поселился въ Тюрпсевѣ недалеко отъ своей великолѣпной дачи.

Послѣ горячихъ привѣтствій начался неумолкаемый разговоръ: я коротко рассказалъ ему все, что пришлось пережить въ Петербургѣ за время владычества большевиковъ и послѣ этого нить бесѣды взялъ въ свои руки Леонидъ Николаевичъ, и въ теченіе двухъ часовъ въ иркіхъ образахъ развивалъ свои взгляды на положеніе Россіи. Рѣчь его была насквозь проникнута такой иѣжной задушевной любовью къ несчастной родинѣ и она вызывала страстное негодованіе, когда онъ говорилъ о большевистскихъ экспериментаторахъ, въ особенности, о Горькомъ. На другой день Л. Н. снова пробрѣлся ко мнѣ, а когда я вышелъ изъ карантина, то прежде чѣмъ уѣхать въ Гельсингфорсъ, я провелъ у Л. Н. цѣлый день на его дачѣ. Большими шагами онъ ходилъ все время по кабинету и отъ времени до времени задыхаясь, частойчиво убѣждалъ меня по пріѣздѣ въ Гельсингфорсъ взять въ свои руки мѣстную газету и все дѣло информаціи: онъ глубоко вѣрилъ, что если познакомить Европу съ истиннымъ положеніемъ дѣлъ въ Россіи, то цивилизованный міръ не можетъ не прійти на помощь во имя спасенія столь многообѣщавшей русской культуры.

По разнымъ соображеніямъ, о которыхъ здѣсь говорить не мѣсто, я уклонялся отъ слѣдованія совѣтамъ Андреева, когда же наконецъ вслѣдствіи непрекращающихся настоящій друзей я рѣшился вернуться къ газетной работѣ, то первымъ дѣломъ написалъ Леониду Николаевичу, напоминая ему объ его обѣщаніи работать совмѣстно со мною. Между тѣмъ, за это время здоровье Л. Н., быстро разрушавшееся, значительно ухудшилось и прилагаемое письмо его и составляетъ отвѣтъ на мое предложеніе.

Въ началѣ августа, передъ наступленіемъ Юденича, Л. Н. почувствовалъ себя лучше и пріѣхавъ въ Гельсингфорсъ, прожилъ со мною подъ одной крышей двѣ недѣли. Его охватила жажда работы и онъ мечталъ стать во главѣ организаціи антибольшевист-

ской пропаганды. Однако, его стремление не встрѣтило сочувствія въ тѣхъ лицахъ, отъ которыхъ зависѣло осуществленіе его плана и огорченный Л. Н. рѣшилъ уѣхать въ Америку. Мы отправили телеграмму нашему общему пріятелю, видному американскому журналисту и въ ожиданіи его отвѣта Л. Н. уѣхалъ домой, чтобы собраться въ далекій путь.

Увы, не больше недѣли спустя я получилъ отъ супруги его телеграмму, извѣшавшую о внезапной смерти Леонида Николаевича, а еще черезъ два дня я получилъ письмо Нью-йорка вмѣсто отвѣта запроса, правда ли что Андреевъ скончался.

Какъ видно изъ письма его, Л. Н. все время находилъ въ полосѣ стрѣльбы, а когда онъ вернулся изъ Гельсингфорса, ему пришлось пережить налеты большевистскихъ аэроплановъ, пронаведшіе на него гнетущее впечатлѣніе. Онъ выѣхалъ изъ своей дачи и поселился у пріятеля, но тамъ черезъ нѣсколько дней за работой сердце отказалось служить и Леонида Николаевича не стало. Совершенно готовая, отчетливо сложившаяся въ головѣ характеристика революціи, докатившейся до большевизма, безслѣдно похищена его смертью.

І. Г.

### Письмо Леонида Андреева

Дорогой Іосифъ Владимировичъ! Я сейчасъ, какъ тотъ студентъ, что двѣ ночи дежурилъ на Шаляпина, получилъ билетъ, а на спектакль, когда его пригрѣло и музыка запрѣгала — заснулъ и крѣпко проспалъ весь вечеръ, пока не разбудилъ капель-дinerъ: кончилось. Но тотъ счастливецъ спалъ, пригрѣтый и убаюканный, а я просто боленъ. Боленъ и въ настоящую, по крайней мѣрѣ, минуту инвалиденъ. Два года я живу въ волненіи, которому не было выхода; всю послѣднюю зиму я тщетно стремился къ планомѣрной (не художественной) работе и ея не было. Кончилось тѣмъ, что весь запасъ и волненій и чувствъ обрушился на меня же самого — и сердце сдало. Не могу писать. Самое маленькое напряженіе мысли, легкое волненіе передъ машинкой — и готовъ, сердце бухаетъ, потомъ оставалывается, дыханія нѣть — хоть помпрай.

Докторъ мой призналъ, что сердце «ослабѣло» и запретилъ всякое дѣйствованіе, и умственное и даже физическое. Такимъ манеромъ я живу вотъ уже почти два мѣсяца, ни Богу свѣтчику, ни черту начерга. Принимаю всѣ мѣры, чтобы возстановиться. Переѣхалъ въ свой домъ на Черную Рѣчку и началъ исподволь упражнять физику, работать по саду, ставить заборы. Нѣсколько получало, но такъ мало еще, что случайный разговоръ о политикѣ или номеръ газеты можетъ сразу вернуть къ сердечнымъ припадкамъ. Писемъ не пишу, людей стараюсь видѣть меньше, читаю сказки. Оттого и Вамъ не писалъ, каялся, но не писать, думалъ: потомъ объясню.

А тутъ и Бурцевъ зоветъ работать, и Карташовъ, и вотъ наконецъ Ваше письмо. Бѣда! И опять стараюсь не разстраиваться своей инвалидностью, набираю воздуху, солнца и дыханія, доказываю себѣ, что хворость моя не настоящая и пройдетъ. Иначе, что же? Утѣшаюсь и тѣмъ, что опоадать никуда не могу, ибо работы впереди — цѣлые горы.

Такъ поть какія мои дѣла, дорогой Іосифъ Владимировичъ. Конечно, какъ только возстановлюсь хоть для маленькой работы, немедленно снесусь съ Вами. А пока буду слушать стрѣльбу, она идетъ каждодневно и иногда съ трехъ сторонъ горизонта; бѣгаю на башню смотрѣть въ бинокль морскіе бои, гадаю и догадываюсь. Вчера ночью гдѣ то за Ино были такіе винушительные залпы и грохоты, что вадрагивалъ домъ. Надо сказать, что всѣ мы привыкли къ стрѣльбѣ, какъ къ простому шуму, и только